

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λονδίνο 20.3.2001

Τοπική ώρα :22.00

Δείπνο εργασίας είχε απόψε στη βρετανική πρωτεύουσα, στο πρωθυπουργικό μέγαρο της Ντάουνινγκ Στρήτ, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρωθυπουργό της Μεγάλης Βρετανίας Τόνυ Μπλέρ.

Στο δείπνο εργασίας, στη διάρκεια του οποίου συζητήθηκαν οι τρέχουσες εξελίξεις στα Βαλκάνια , άλλα θέματα διεθνούς πολιτικής, καθώς και θέματα διμερών σχέσεων, παρεκάθησαν, από ελληνικής πλευράς, ο πρεσβευτής της Ελλάδος στο Λονδίνο Αλέξανδρος Σάνδης, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης και ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του πρέσβη Θεόδωρος Σωτηρόπουλος.

Μετά το δείπνο εργασίας που διήρκεσε περίπου δύο ώρες (19.45 – 21.45), ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, εξερχόμενος της οικίας του Βρετανού Πρωθυπουργού, προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους :

«Με τον Πρωθυπουργό κ. Μπλέρ είχαμε μια πολύ φιλική συζήτηση, πολύ ανοιχτή για τα θέματα που μας απασχολούν.

Και πρώτα, βέβαια, για το θέμα των εξελίξεων στα Σκόπια. Είμαστε και οι δύο της άποψης ότι πρέπει οπωσδήποτε να τεθεί τέρμα σε μια αρνητική εξέλιξη, γιατί μια τέτοια αρνητική εξέλιξη θα σημάνει επέκταση της κρίσης σε όλα τα Βαλκάνια. Διαπίστωσα στη συζήτηση που είχαμε με τον κ. Μπλερ, όπως έχω διαπιστώσει και σε άλλες συζητήσεις, ότι υπάρχει θέληση και έχουν δρομολογηθεί διαδικασίες να υπάρξει παρέμβαση, η οποία θα είναι αποφασιστική. Χρειάζεται, βέβαια, κάποιο χρόνο να διαμορφωθεί, χρειάζεται και το κλίμα, αλλά δεν έχω καμιά αμφιβολία πως στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρόκειται να ανεχθούν να προχωρήσουν κάποιοι στο όνομα κάποιων ιδεών που είναι πια ξεπερασμένες εδώ στην Ευρώπη, να θέσουν σε αμφισβήτηση την ειρήνη και τη συνεργασία στα Βαλκάνια.

Συζητήσαμε βεβαίως και τα άλλα θέματα που μας ενδιαφέρουν : Την εξέλιξη στην Ευρώπη, τη συζήτηση για τη νέα Ευρώπη, πώς θα γίνει , ποια μορφή θα πάρει.

Όπως επίσης και τα θέματα της ελληνοβρετανικής συνεργασίας , τα ελληνοτουρκικά, το Κυπριακό και τα θέματα των εμπορικών σχέσεων».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για το Κυπριακό , τι μπορείτε να μας πείτε, κ. Πρόεδρε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Μπλερ έχει δηλώσει και η βρετανική κυβέρνηση έχει δηλώσει ότι πρέπει να προχωρήσουν οι συνομιλίες στα Ηνωμένα

Έθνη. Και αυτό είναι κάτι θετικό και πιστεύουμε πως πρέπει να συνεχισθεί αυτή η διαπραγμάτευση, ώστε να λυθεί το Κυπριακό, το ταχύτερο δυνατόν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα αναλάβετε κάποια πρωτοβουλία με τους Βρετανούς γι'αυτή την υπόθεση των Σκοπίων; Υπάρχει κάτι πιο συγκεκριμένο, πέρα από αυτό το γενικότερο που μας είπατε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ : Εμείς , όπως ξέρετε, έχουμε ήδη αναλάβει διάφορες πρωτοβουλίες. Και αυτή τη στιγμή, ο υπουργός Εξωτερικών κ. Παπανδρέου συζητά πώς θα ενισχύσουμε το διπλωματικό μέτωπο, π.χ. εξετάζοντας αν μπορεί να έρθει ο Πρόεδρος της Π.Γ.Δ.Μ. Μπόρις Τραϊκόφσκι στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Στοκχόλμης. Οι ίδιοι οι Σκοπιανοί το θέλουν, αλλά και η Ελλάδα το υποστηρίζει. Η Μεγάλη Βρετανία το εξετάζει, πιστεύω ότι είναι σύμφωνη με αυτό. Παράλληλα, εξετάζουμε, στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, της Ε.Ε. και δυνατών διμερών συνεργασιών, να υπάρχει μια ενίσχυση της κυβέρνησης των Σκοπίων στην αποστολή της για να αποκαταστήσει την τάξη στη χώρα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Συζητάμε για αποστολή στρατευμάτων, κ. Πρόεδρε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, δεν συζητάμε για την αποστολή στρατευμάτων. Πιστεύουμε πρώτα από όλα ότι θα πρέπει στο Κόσοβο να υπάρχει απόλυτος έλεγχος των συνόρων, να υπάρχουν στρατεύματα στο Κόσοβο, τα οποία θα προλάβουν την οποιαδήποτε αναταραχή. Και θα πρέπει από την άλλη μεριά να υπάρχει στήριξη, συμβολή, συμπαράσταση στην κυβέρνηση των Σκοπίων για να ελέγξει την κατάσταση. Και πιστεύουμε ότι θα το μπορέσει, αν υπάρχει αυτή η συμβολή και συμπαράσταση.

Σας ευχαριστώ.